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ΠΕΡΙΛΗΨΗ   

Η βλάβη του οστίτη ιστού  ή τα οστικά ελλείματα, μπορεί να προκύψουν από τραυματισμούς ή και 
από ένα ευρύ φάσμα παθολογικών καταστάσεων, όπως διάφορες λοιμώξεις. Για την αντιμετώπιση 
αυτών των παθολογικών καταστάσεων, η ιστομηχανική και η αναγεννητική ιατρική προσφέρουν 
καινοτόμες θεραπευτικές λύσεις που σκοπεύουν στην αντικατάσταση, επιδιόρθωση, και 
διατήρηση της σωστής λειτουργίας των ιστών. Ειδικότερα, με τη χρήση της τρισδιάστατης 
εκτύπωσης είναι δυνατόν να παραχθούν καινοτόμα βιοϋλικά με συγκεκριμένη πορώδη δομή 
(τρισδιάστατα ικριώματα), τα οποία μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως μια εναλλακτική προσέγγιση 
έναντι των παραδοσιακών τεχνικών αποκατάστασης με μοσχεύματα, όπως ξενομοσχεύματα, 
αλλομοσχεύματα ή αυτόλογα μοσχεύματα. Εναλλακτικά, τα ικριώματα αυτά μπορούν να 
καλλιεργηθούν in vitro με αυτόλογα μεσεγχυματικά κύτταρα που μπορούν να διαφοροποιηθούν 
και να οδηγήσουν σε αναγέννηση του οστίτη ιστού [1]. Επιπλέον, στα ικριώματα αυτά μπορούν να 
ενσωματωθούν διάφορες αντιμικροβιακές ή αντιφλεγμονώδεις δραστικές ουσίες με σκοπό να 
αποτελέσουν ένα εξατομικευμένο και εξειδικευμένο σύστημα χορήγησης φαρμάκων που μπορεί 
να συμβάλει στην επιτόπια καταστολή της λοίμωξης, αλλά και στην ταυτόχρονη αναγέννηση των 
ιστών [2]. 
Στην εργασία αυτή, η υδροχλωρική τετρακυκλίνη (TCH), ένας εδραιωμένος και αποτελεσματικός 
αντιμικροβιακός παράγοντας, ενσωματώθηκε στην πολυ(ε-καπρολακτόνη) (PCL) για τη δημιουργία 
τρισδιάστατων βιοενεργών ικριωμάτων. Για την κατασκευή των τρισδιάστατων ικριωμάτων χωρίς 
και με δραστική ουσία (1 wt.% ως προς το βάρος του πολυμερούς), χρησιμοποιήθηκε κατάλληλος 
βιοεκτυπωτής (BIO-X, Cellink, Sweden). Τα παραχθέντα ικριώματα αξιολογήθηκαν ως προς τη 
μορφολογία τους και τις φυσικοχημικές τους ιδιότητες με τη βοήθεια θερμιδομετρίας διαφορικής 
σάρωσης (DSC) και θερμοβαρυμετρικής ανάλυσης (TGA). Επίσης, μελετήθηκε η 
αποτελεσματικότητα ενσωμάτωσης του φαρμάκου στα ικριώματα και της αποδέσμευσής του, 
καθώς και η αντιβακτηριακή δράση των ικριωμάτων. Τέλος, τα ικριώματα καλλιεργήθηκαν για 21 
ημέρες με προοστεοβλαστικά κύτταρα (MC3T3-E1) in vitro, και μελετήθηκε η βιοσυμβατότητά 
τους. 
Τα ικριώματα με TCH παρουσίασαν ικανοποιητικά αποτελέσματα ενσωμάτωσης και 
απελευθέρωσης της δραστικής ουσίας. Επίσης, παρατηρήθηκε ενισχυμένη αντιβακτηριακή δράση, 
ικανοποιητική βιοσυμβατότητα και κυτταρική διαφοροποίηση στη διάρκεια της καλλιέργειας, 
παρά τις αρχικές καθυστερήσεις στον πολλαπλασιασμό των κυττάρων στα ικριώματα που 
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περιείχαν τη δραστική ουσία.  
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